

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 4508.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre... 22 rs.  
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre... 28 rs.

JUEVES 8 DE DICIEMBRE DE 1864.

Los Sres. suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XV.

## Seccion editorial

### EL CARGO DE MAESTRO.

Con dificultad habrá un cargo dependiente del Gobierno que tienda mas directamente a producir el bienestar social de un pueblo, que el de Maestro. Una buena Escuela, no solo ahuyenta el crimen, sino que aumenta el valor y seguridad de la propiedad, y forma las buenas costumbres y carácter benéfico de los habitantes de la localidad donde se halla establecida. El Maestro tiene en sus manos el cambiar en pocos años la faz de un pueblo, sembrando ideas sanas, instructivas, religiosas y morales, cultivando la fidelidad al soberano, la obediencia a Dios y el respeto a nuestros semejantes. Por esto, el que tanto poder tiene en sí para hacer el bien, y lo ejecuta, es digno del mayor respeto, de la mas alta consideracion de parte de sus conciudadanos; respeto y consideracion que se aumenta en proporcion al buen desempeño de su difícil cuanto penoso y delicado cargo. ¡Cuán grande es la extension, la importancia de tan noble mision!... ¡De cuánta consideracion, de cuánto respeto se la rodea!... ¡Cuán sagrados son los intereses que en el Maestro se depositan!... Lo mas querido de la familia, lo que mas ama, lo que mas adora son sus hijos; por ellos todos los días el padre se encorva agobiado por el peso de su trabajo; por ellos la madre vela atentamente por los recursos de la casa y se somete a las mas duras privaciones, a fin de aumentar su bienestar en un porvenir lejano del que ella misma no es segura: es en ellos en quienes uno y otra concentran todos los pensamientos de su corazón... y esta joya preciosa de la confianza al Maestro! La patria a su vez espera mucho de la generacion de su forma: sus hijos deben ser mas tarde los defensores de sus derechos mas sagrados, algunos la honra y gloria de ella, todos su sosten y objeto de su legítimo orgullo: al Maestro es a quien confia el depósito de tan preciosos gérmenes para que produzcan frutos abundantes. La sociedad, en fin, reclama también sus derechos: necesita hombres conservadores y propagadores de las luces, del buen gusto en las letras, las ciencias y las artes, que veneren y pongan en práctica los principios sobre que descansan las verdades que constituyen la esperanza y el consuelo de la humanidad. ¡Con justo motivo el llamado a tener tanto porvenir en sus manos puede creer en la dignidad de las funciones que ejerce!... Pero si grande es, en efecto, la dignidad de las funciones de Maestro,

no es menos la responsabilidad que este contrae ante Dios y ante los hombres en el desempeño de su mision. Este pensamiento debe ser para él un aguijon que le dirija, le excite, le inspire y eleve para infiltrar en el tierno corazón de sus alumnos la religion, esa atmósfera vivificante de la Escuela, que hace que los niños practiquen la justicia, la fraternidad y la virtud.

Una gran parte de la consideracion que se da al cargo de Maestro depende de la prosperidad de su Escuela. Si el Maestro es activo, celoso, inteligente, cuya principal solicitud sea la buena educacion de sus alumnos, todos lo estiman, todos le protegen y aumenta su autoridad con su influencia. Si por el contrario, carece de aquellas dotes, se aísla de las personas de bien para encerrarse en un retiro absoluto como si temiera la luz, ó para acudir en medio de sociedades frívolas ó groseras los enojos de una profesion para la que no ha nacido, el pueblo no tardará en mostrarsele frío é indiferente, acaso concluya por serle hostil, y la infancia, a la que nada se le escapa, lo tratará como él y le será, si no imposible, muy difícil hacer el bien.

Una de las cosas que mas perjudica a los Maestros es la falta de relaciones entre sí, y sobre todo la concurrencia de mala ley que suele animar a los unos contra los otros, haciéndoles obrar a veces, no por el interés sagrado de la educacion, sino por el lucro ó ganancia material, como si los esfuerzos no debieran tener mas que resultados aislados, y como si todos juntos no trabajasen en una obra común.

Mientras que en todas las condiciones sociales los hombres buscan sus principales relaciones entre los que siguen una misma carrera ó profesion, los Maestros en ciertas localidades evitan hasta su encuentro, en vez de buscarse y mostrarse animados de un espíritu de buena confraternidad. No conocen que aislándose de ese modo se debilitan, se privan de las simpatías mas favorables al buen éxito de su obra, las cuales les honrarian y aumentarían la influencia de que tanto necesitan para robustecer su autoridad entre la juventud, durante su permanencia en la Escuela y despues que salieran de ella. Mostrándose unidos harían comprender a todos que forman parte de una gran administracion, sometida a reglas y a una ley especial, que no admite a hombres ociosos é incapaces, y que les da suficientes garantías para sustraerse a los que dependen de ella, de los caprichos ó personas mal intencionadas.

Tal es, en efecto, la posicion actual de los Maestros de primera en-

señanza en España; funcionarios dependientes de una autoridad firme, pero tutelar, sujetos a deberes austeros, obligados a mantenerse apartados de las distracciones que pudieran ofender la dignidad de sus funciones, pero al mismo tiempo al abrigo de odios inmerecidos ó injustos, con un pasaje modesto, pero seguro, con esperanzas de un próximo y mejor porvenir.

Reine, pues, una noble emulacion entre los Maestros, que cada uno rivalizando en celo se esfuerce en obtener y mostrar mejores resultados, en formar una juventud cada día mas ilustrada, mas sumisa a las leyes y a la autoridad. Así es como se harán útiles los unos a los otros, y entreteniéndose en lo que debe constituir la ocupacion habitual de su espíritu y por medio del cambio frecuente de sus ideas, harán su tarea mas fácil, mas amena, y por los resultados que obtengan asegurarán el interés de los pueblos por la primera enseñanza.

N. de C.

## Seccion oficial.

La Gaceta del 5 no contiene disposicion alguna de interés general.

## Seccion de noticias.

### NACIONALES.

El 12 llegó por fin a la Habana el vapor de guerra *Bazan*, que segun dijimos oportunamente varó en Cayo Francés y fué puesto a flote merced a los esfuerzos de su oficialidad y dotacion y de los auxilios que le prestaron los vapores *Napluno* y *Vendado*, enviados con dicho objeto por la primera autoridad marítima. Nos felicitamos de que este buque, el mas antiguo de los de vapor que se encuentran en esta isla, se haya salvado. Parece que ya á ser reparado de sus averías en el arsenal del apostadero.

El *Telégrafo* de Cienfuegos dice que el 10 estaban ardiendo por cinco ó seis partes los canaverales del ingenio *La Cieneguilla*, de la propiedad de D. Francisco Sola, en el partido Yaguaramas. Segun se presume, el fuego fué producido de intento, y a pesar de los esfuerzos que por apagarlo se hicieron, no se logró extinguirlo hasta ya muy entrada la noche. La autoridad competente instruye las oportunas diligencias en busca del autor ó autores de tan atroz crimen.

El 29 de octubre, escriben de Santiago de Cuba, fúmos testigos los pasajeros y tripulantes del vapor *Guantánamo* de una de esas escenas que mas desgarran el co-

razon humano. A las dos de la tarde divisó el capitán del vapor D. Ramon del Gallego un buque que flotaba en punta de Sigua, el cual estaba sin aparejo, y que, á su parecer habia naufragado: mandó que el vapor tomase rumbo hacia donde se hallaba el buque, el cual estaba destrozado entre dos bancos de piedra y abandonado. Siguió su marcha el vapor y á la media hora distinguió un bote que marchaba hacia el vapor y que pedía auxilio: inmediatamente mandó el capitán pararse la máquina para salvar á cuatro desgraciados naufragos, los cuales, al cuarto de hora, se hallaban á bordo del vapor. En seguida se les sirvió una excelente comida, que devoraron con la prontitud de aquellos que se hallaban en punto de Sigua, y, segun ellos, era la barca inglesa *Agnes*, que salió de Santhomas el 20 de oto y naufragó el 26. Los demás tripulantes, incluso su capitán, habian podido lograr ir á tierra con una lancha. Solo dos cocos tenían estos desdichados naufragos, pues hasta el agua les faltó.

El día 3 arribaría a las islas de Chincha el general Pareja; el Sr. Pinzon ha de ponerse en camino inmediatamente, segun las órdenes del gobierno, que le espera en la corte para el 18 de enero. El gobierno de Chile habia, segun espresamos ayer, declarado contrabando de guerra el carbon de piedra; pero no obstante esto, el interés particular se habia sobrepuesto á las exigencias nacionales de los alarmados habitantes de aquellas repúblicas, y naves que surgieron de las aguas de diferentes puertos del litoral de aquellas costas habian llevado a las de Chincha los combustibles y abastos necesarios para las exigencias de nuestra flota. La salud de los marineros españoles era excelente, y el gobierno peruano en nada daba títulos para dudar de la reserva con que espera, por vias pacíficas, la terminacion de los negocios pendientes.

En la madrugada del 14 del mes último se sacó de la plaza de Ceuta para colocarlo frente al reducto Isabel II, el fuerte de madera blocaus que se estaba construyendo en el parque de ingenieros. Salieron con él dos compañías del regimiento de Málaga para custodiarlo, dejándolo en el sitio llamado Jalu, en donde quedó hasta el día siguiente que salió otra compañía de Ceuta y lo condujo hasta el punto de su colocacion; ahora sigue saliendo diariamente una compañía de escolta para custodiar los penados que lo están colocando.

El jueves se desplomó parte de una casa en Cartagena y causó la muerte de un

joven. Es de advertir que el edificio arruinado estaba denunciado por la prensa de aquella ciudad.

A las once de la mañana del 4 ha tenido lugar en el hermoso templo de San Francisco el Grande la solemne funcion que el cuerpo de artillería dedica todos los años á Santa Bárbara su patrona.

La Reina y el Rey se han dignado asistir acompañados de SS. AA. el príncipe de Asturias é infantes D. Francisco y don Sebastian. La concurrencia ha sido inmensa y en extremo lucida. Como era natural, se hallaban allí el duque de Valencia, presidente del Consejo de ministros; el general Córdoba, ministro de la Guerra, y otros señores ministros y varios señores senadores; el capitán general; el gobernador civil; la mayor parte de los directores generales de las armas señores Lersundi, Lavina, Vistahermosa, Calonge y otros; el señor Castro, asesor general del cuerpo de artillería; varios señores generales; los secretarios de las direcciones y comisiones de todos los cuerpos de la guarnicion, que al efecto han sido invitados.

El predicador de S. M., D. Pio Hernandez Fraile, pronunció con el talento y oportunidad que le distinguen, un discurso que por sus dimensiones y buen gusto confirmó la reputacion de que goza como orador sagrado.

El patriarca de las Indias ha oficiado de pontifical.

La Reina, que usaba mantilla, vestía un rico y elegante trago de seda blanca con bandas y adornos azules. El Rey estaba de uniforme, así como el príncipe de Asturias, que llevaba el de sargento primero de infantería.

Seria difícil reseñar las muchas personas que han concurrido á una fiesta tan popular, realizada en esta ocasion por la asistencia de SS. MM. El director general marqués de Novaliches, así como las diferentes comisiones del cuerpo de artillería encargadas de recibir y dar colocacion á los que fueron invitados, lo han hecho con la galantería y atencion que son propias de un cuerpo tan distinguido. Concluirémos esta sucinta reseña asegurando, que difícilmente se puede establecer mas orden que el que este año se ha observado, seguros, que no hay uno de los concurrentes, que no lo hayan declarado así, lo cual honra á los señores jefes y oficiales encargados, así como hay que felicitar á aquellos, que se han ocupado del ornato de la iglesia, pues han demostrado tener buen gusto y elegancia en todas las partes, pero especialmente en la colocacion de los trofeos y brillante iluminacion.

La Habana se halla invadida por una verdadera epidemia de los ferina que tiene armadas á muchas madres y afligidos á cuantos oyen el eco desgarrador de esa los, que se ceba especialmente en los niños, cuya débil constitucion parece im-

(134)

prevision, y pasando de la defensa al ataque con la misma destreza y aplomo que si estuvieran en una sala de armas.

—A fe mía, marqués, repuso por fin Pampelonne, si esto continúa así, no acabaremos en toda la noche. Parece que tenéis empeño en vivir.

—Casi tanto como en mataros, y si no me engano os he tocado.

—No por cierto: habeis visto mal, aunque la luna está clara.

—¡Ay de mí! exclamó Chavigny, cayendo de redillas y soltando la espada.

—¡Otro! dijo fríamente Gourdon mirando al grupo de caballeros que presenciaba el lance.

—Por la Virgen santa, dijo Pampelonne, no estais pagado ya para que despacheis tan pronto. ¡Esto no se puede sufrir! No va á haber bastantes caballeros solo para vos.

Y al decir estas últimas palabras, el gascon se tendió á fondo y dió una terrible estocada al marqués, exclamando:

(135)

—Ya nos vamos igualando, amigo. El acero entró bajo la tetilla izquierda, y Lamsac cayó sin exalar un gemido.

—Dos muertos y un herido, dijo adelantándose Clermont: si no estais fatigados, continuaremos.

—De ningun modo; y aunque lo estuviéramos, olvidariamos nuestra fatiga por cruzar la espada con vos. ¡N sois vos, caballero, el cuarto apuntado!

—El mismo.

—Entonces en guardia.

—¿Y yo? repuso el vizconde con un flema acostumbrado.

—¡Comigol! dijo tirando de su espada Mr. de Saint-Leger.

—Señor, señor, exclamó llegando torado el erizado de Pampelonne.

—¿Qué te pasa, Anastasio?

—Que se acarcan gentes... He sto el resplandor de las antorchas.

—¿Y qué nos importa, bellitre? ¡ate á pasar... Así como así la luna se oculta, y no nos vendrán mal esas torchas. ¡No os parece señores?

(138)

pelonne que acababa de desarmar á Clermont.

—Vos, caballero, debéis partir al instante al cuartel general de los señores Chatillon y Rosny: el rey envía trescientas lanzas al encuentro de los ligeros que ocupan á Chartres. Rosny está dando ya las órdenes para la partida.

—Al diablo el mensajero. ¡Pero, señor, esto es no dejarlo á uno vivir! Señores, creo que no perdereis nada por aguardar.

—¡Cómo! exclamó Crillon riendo á pesar suyo; terminada la expedicion volveréis á ajustar vuestras cuentas, y en ese caso no tenéis necesidad de aguardar tanto. El rey designa tres de sus mas fieles servidores para que se unan á la expedicion.

—Es mucha la proteccion del rey.

—Marqués de Lamsac, ¿dónde estais?

—Muerto.

—¡Qué lástima! Una buena hoja de menos. Y Chavigny, ¿ha muerto también?

(131)

—Pues habeis hecho mal.

—¿Lo creéis así? ¿Pensais no satisfacer vuestro apetito?

—Mucho lo temo.

—Veamos.

—Veamos. El señor marqués de Lamsac debe ser el primero, si no me engaño.

—Precisamente; y tengo mis sospechas de ser el último.

—De vuestra raza, si no tenéis ya herederos, es posible.

Gourdon lanzó una carejada al oír esta sangrienta ironía de Pampelonne.

—Parece que el señor encuentra chistosa la frase, dijo el conde de Montigny, dirigiéndose á Gourdon.

—Muy ingeniosa.

—Y el señor es noble?

—Tanto como vosotros si no lo es mas, dijo Pampelonne con arrogancia.

—Vuestro nombre?

—El vizconde de Gourdon.

—¡Oh! ese nombre es muy conocido.

Sois el segundo de este caballero?

—Es mi segundo y mi primero. Por

posible pueda resistir los prolongados ataques, las convulsivas contracciones y el sofocante ahogo, tan característico de esta terrible enfermedad. Parece que las academias de medicina iban a ocuparse preferentemente de este asunto.

Muy descontentos están los hacendados azucareros de Cuba, por la escasez de lluvias, de que se resentían ya los campos, y si resulta como el año pasado, en que las hubo abundantes en los meses de noviembre y diciembre, recibirán un gran perjuicio, pues entonces tendrán que demorar el principio de sus molendas.

A continuación transcribimos las principales noticias relativas a Santo Domingo que nos ha trasmitido el último vapor-correo.

El vapor transporte número 3, que llevaba ciento y pico de reses de Puerto-Rico para Santo Domingo, sufrió frente a la isla Saona un temporal tan fuerte, que tuvo que arrojar al agua la mayor parte de los animales, pues solo llegó con 17 de ellos a su destino.

En el vapor Leon había vuelto a Santo Domingo el coronel Velasco, que por largo tiempo estuvo prisionero entre los rebeldes.

Acercos de la salida del batallón de voluntarios de Puerto-Principe para Santo Domingo, nos dicen lo siguiente:

Al pasar por la calle de la Fortaleza, frente a la casa del Casino, varias señoras que se hallaban en el balcón de éste les echaron flores y coronas, que fueron recibidas con júbilo y entusiasmo, lo mismo por los jefes que por los oficiales y soldados; y el murmullo de satisfacción que salió de las filas, como que nos indicaba que los que recibían la ovación tienen la conciencia de que sabrán conquistar los laureles de la victoria con que todos deseamos verlos brillar. En el muelle se hallaban ya el capitán general, el brigadier segundo cabo, el jefe de Estado Mayor y jefes y oficiales de diversos cuerpos que presenciaron el embarque; dirigiendo S. E. la palabra a varios de los soldados, a uno de los cuales hubo de preguntarle para qué llevaba un güiro que tenía en la mano, el soldado, que por lo visto no es lerdo, le contestó con mucho despejo:

—Mi general, para pasar los malos ratos de la campaña.

Y S. E., complacido de la respuesta, le hizo una regaña.

Tanto en el acto del embarque, como en la marcha desde el cuartel al muelle, los soldados se despedían alegremente de sus amigos y conocidos.

A bordo del Pájaro había llegado a Santiago de Cuba el brigadier de la armada D. José Lozano, nombrado para mandar las fuerzas que operan en las costas de Santo Domingo.

El 17 de octubre falleció en Santo Domingo el celebrado corneta de la guerra de Africa, que estaba como oficial del batallón de Vitoria y que tanta popularidad había logrado adquirir en el ejército por su valor y serenidad en los campos de batalla.

En la tarde del 3 de noviembre se trasladó el señor marqués de Castellón, capitán general de Cuba, al palacio de la Habana desde la Quinta de los Molinos, donde ha residido durante la temporada de los calores. En dicho palacio se estaban haciendo ya los preparativos para su entrada.

necesarios para el gran baile que había de efectuarse el 19 en celebrad de los días de nuestra augusta soberana.

En la madrugada del 5 se ha declarado un gran incendio en la fábrica de tabacos de la corte. Las pérdidas son considerables. Todos los tabacos existentes en la fábrica pertenientes al contratista estaban asegurados en la compañía La Urbana.

Cádiz, 4. Ha llegado el vapor-correo de Canarias, y por su conducto se ha sabido que al fin había triunfado en Santa Cruz de Tenerife el candidato del gobierno señor Barriz, contra el señor de Vargas. La lucha ha sido muy sostenida, lo que no es extraño si se atiende al afec-to que aquellos naturales profesan al Sr. de Vargas.

Cádiz, 5. Ha llegado a este puerto la goleta Concordia, procedente de Casablanca, con 283,550 rs., producto de aquella aduana, en varias clases de moneda.

Sabemos que la Sociedad especial minera que explota las minas de Huelmo, en las que ocurrieron las desgracias de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, ha destinado cuatro mil reales de sus fondos para socorrer las familias necesitadas de los trabajadores que en dichas minas perecieron y además, habiéndose abierto una suscripción voluntaria entre sus socios, ha producido 4,851 rs. lo cual forma un total de 8,851 rs. vn. y según tenemos entendido, se ha acordado que de dicha cantidad se entregue a cada viuda mil reales y además cien reales por cada hijo pequeño que tenga, considerando a las que han quedado embarazadas como con un hijo.

En la mañana del 5 zarpó del puerto de Alicante un buque de guerra conduciendo a los 22 alumnos del colegio de Segovia destinados al Fijo de Ceuta. Van a cargo del capitán de artillería Sr. Benjumea. El ministro ha tenido interés en que sean conducidos con rapidez a su destino.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes.

Turín, 4.—En el Senado italiano el conde de San Martine combate la Convención franco-italiana, diciendo que la cuestión del Véneto debía preceder a la de Roma. Máximo d'Azeglio apoya el proyecto del gobierno, diciendo que dudaba que el proclamar a Roma por capital sirviese a los intereses de Italia; que él quería que Roma fuese una ciudad italiana, mas no la capital de Italia. Roma nunca debe dejar de ser el asiento del Pontificado, la residencia de los Papas y la capital del orbe católico. Espero, añadió, que pronto llegará el día de la reconciliación entre el reino italiano y la Santa Sede.

París, 5.—Mesina, 5.—Las noticias de Oriente anuncian que el Afghán se encuentra en completa insurrección. Las tropas rusas han batido de nuevo a Kan-Kokand, que ha perdido 6.000 hombres en el combate.

Los rusos han quemado 18 ciudades. En la costa oriental de la India otro huracán, mas terrible todavía que el anterior, ha causado inmensos estragos y muchos millares de víctimas. Varias ciudades del Masalipatan han quedado inundadas.

París, 4 (por la mañana, recibido por la noche).—Nueva-York, 24 de noviembre.

bre.—El general Sherman marcha sobre la plaza de Macon, que los confederados han manifestado defender hasta el último extremo.

El general Hood marcha sobre Pulaski, en el Tenesé.

Se cree que el general Breckenbridge va a invadir muy pronto el Kentucky.

Se desmiente el rumor que ha circulado, de que el presidente Lincoln iba a enviar emisarios a Richmond llevando proposiciones de paz a los confederados.

París, 5.—El Monitor publica en su número de hoy un decreto imperial concediendo a D. Eduardo Romea el exequatur para que pueda ejercer sus funciones de cónsul general de España en París.

Se desmiente la noticia relativa a una entrevista de Víctor Manuel con la emperatriz de Rusia.

Viena, 4.—El gobierno austriaco se ocupa, conforme a la opinión manifestada en la alta cámara del Reichsrath, de la preparación de proyectos, de los que objeto será el desarrollo de las fuerzas productivas de la nación, como medio para salvar a la Hacienda.

New-York, 24 de noviembre.—Se atribuye al general Sherman el proyecto de llevar la guerra al corazón mismo de los Estados confederados. El mismo general sigue el movimiento ofensivo que ha emprendido con un cuerpo de ejército de cincuenta mil hombres.

Se supone que quiere atacar a Macon. Todos los informes de Washington desmienten categóricamente la noticia relativa a las proposiciones iniciadas por el presidente Lincoln en favor del restablecimiento de la paz.

El gobierno francés ha aprobado completamente la conducta del cónsul francés en Panamá, Mr. Zeltner, en la cuestión del atentado contra el Sr. Salazar y Mazarredo, confiriéndole la cruz de la Legión de Honor.

Las últimas noticias de Argelia dicen que la sumisión de las tribus árabes es casi completa, manteniéndose la insurrección tan solo en el lejano territorio de Babor.

Los consejos de ministros se repiten con inusitada frecuencia en Inglaterra. Créese que las cuestiones relativas a los presupuestos y las de reducción de gastos militares son objeto especial de las deliberaciones del gabinete inglés.

Los periódicos de Constantinopla se ocupan del gran déficit que aparece en los presupuestos y de los medios de remediar este mal.

El sultan ha regalado tres vapores a la nueva sociedad de navegación por el mar Negro.

Las últimas noticias de la colonia inglesa de Nueva Zelanda, dicen que 200 prisioneros indígenas se han escapado y forman el núcleo de una nueva insurrección.

El ministro austriaco Mr. Schmerling ha anunciado en la última sesión de las cámaras, que el gobierno se ocupa de formar una Constitución para el Véneto, pero no ha dicho cuando estará en vigor.

Cartas de San Petersburgo anuncian la próxima dimisión del actual jefe del gabinete, príncipe de Gortschakoff. La opinión pública le designa como sucesor al baron de Budberg.

Prusia y Austria han presentado a la Dieta de Frankfurt, en la sesión del día 1.º, una proposición común para suprimir las medidas excepcionales en los Ducados y retirar de ellos las tropas sajonas y hannoverianas. La Dieta votará esta proposición en breve plazo.

De Sancti-Spiritu transmiten con fecha 9 la siguiente lamentable noticia:

Nuestra villa está atravesando actualmente una crisis algo triste, porque reinan en ella algunas enfermedades que pronto hacen fallecer a la persona que atacan. Hemos lamentado varios casos de viruela, aunque ya puede decirse que este agente destructor ha levantado sus reales. No obstante la fiebre perniciosa la ha reemplazado para sembrar algún luto en las familias.

Segun los periódicos de Caracas, la situación de la república es satisfactoria y balagüena. La paz se ha consolidado con el sometimiento de Guayana, y la nación espera con fundados motivos grandes bienes del patriotismo y elevada política del encargado del poder ejecutivo nacional, ciudadano general Antonio Guzmán Blanco.

Por lo demás, los ciudadanos que han llamado al gobierno gozan de merecido crédito en el país, y representan dignamente las virtudes del partido liberal de Venezuela.

Hay noticias de Túnez que alcanzan al 27 de noviembre. A esta fecha, empezaba a notarse gran agitación en las poblaciones de la costa. Muchos buques de guerra ingleses cruzaban en las aguas de la Regencia, entre ellos el navío de vapor Revenge, donde ensarbó su insignia el contra-almirante Veiverton.

En los fusileros escoceses existe un cabo llamado Moffat, que es el individuo de mas elevada estatura de todo el ejército inglés. Tiene seis pies y siete pulgadas y media, y su cuerpo es muy proporcionado. Es natural de Leithorn, y cuenta veinticuatro años de edad.

La Opinión de Turin anuncia que los jefes de la insurrección del Frioul se hallan en lugar seguro. No se confirma la noticia de que los austriacos habían fusilado a cinco insurrectos que se habían sometido.

París 2 de diciembre. En uno de sus últimos números La Independencia belga decía: «Arroparon al se divertir mucho en su residencia de Compiègne.» El mismo día el periódico La France se aplicaba de la manera siguiente: «El emperador trabaja mucho en la residencia de Compiègne. La verdad es, según el testimonio de las personas mejor informadas, que el emperador ni se divierte ni trabaja, porque el estado de su salud no le permite ni una ni otra cosa a pesar de lo que han dicho en contrario varios periódicos; no ha asistido a ninguna cacería ni a un solo baile ni una sola vez ha montado a caballo.

Los periódicos no han podido dar sino una idea muy ligera de lo borrascoso que ha sido el último día de la vista de la causa formada a los trece abogados. Monsieur Barryer ha sido estrepitosamente aplaudido cuando al concluir su discurso exclamó: «Hace cuarenta años, la audiencia de París transcribía con orgullo en la sala de sus deliberaciones, la siguiente memorable contestación de su primer pre-

sidente: «La audiencia pronuncia sentencias y no presta servicios.» Señores, hoy os viene a pedir un servicio, debéis probar que no pronunciais mas que sentencias.»

Las últimas noticias de los Estados Unidos, sin dar cuenta de ningún nuevo hecho de armas, aseguran que en breve se verán obligados los ejércitos beligerantes a tomar cuarteles de invierno, suspendiendo las operaciones militares.

Continúan sin alteracion los precios de los frutos y ganados. Los mercados de París y Londres están muy provistos según dicen los últimos partes recibidos, lo cual hace creer que esta situación mercantil no variará por ahora. Los cosecheros de todas partes se quejan de la paralización comercial que reina.

Gaceta.

Viaje.—Ayer a las doce salió de esta capital el Excmo. Sr. marqués de la Merced, gobernador civil de esta provincia, con dirección a Andujar, donde permanecerá algunos días entre su familia. Un gran número de personas despidió en el gobierno a la digna autoridad superior, y otras muchas le acompañaron hasta las Ventas de Alcolea, significando así unos y otros el aprecio y la estimación que ha sabido ganarse durante los días de su breve mando. El Sr. D. Romaldo de Sanjulian queda encargado del gobierno de esta provincia, cuyo puesto ha desempeñado ya varias veces con notable acierto e inteligencia.

El tiempo.—Ayer ha llovido de la lluvia; y aunque a la hora en que escribimos estas líneas cruzan por el espacio nubes amenazadoras, podrá suceder que hoy luzca el sol; y no queremos dejar de recordar a nuestras lindas paisanitas que en este caso estará la música en la Victoria desde las dos de la tarde hasta las cuatro y media, como sucedió el domingo.

El vigia.—Al ver la lluvia de ayer—dicen las gentes discretas—que al día le daba el agua—cierto carácter de pesca.

Letreros.—Convendría que se mandaran desaparecer los muchos letreros inconvenientes de que están cubiertas las paredes en las calles del Marqués del Villar.

Felicitación.—Hoy, que es ocho de diciembre, le dá mi amor su tributo—una Concha recatada—oculta en el mar del mundo.

El nectar de Noe.—En la tarberna de la plaza de la Magdalena hubo una cuestión de lúnes entre dos hombres. Uno resultó gravemente herido en el costado y en la cabeza. Este fué a parar al hospital y el otro a la cárcel.

Rito caldeo.—Continúa el reverendo padre Domingo Hossana celebrando misa cada día en una iglesia parroquial. Los lectores respectivos están encargados de recoger las limosnas de los fieles por los capullos de la Caldea.

Espinela.—Aqui yaoe D. Crispin—de valientes el azote,—el segundo don Quijote,—sin segundo galopin.—A su vida dieron fin—mezquino y misero trator;—dolores, ardiente fiato,—obstrucciones, mal de orina,—jaquecas y hambre canina,—por ostentar aparato.

Perfectamente.—Se han dictado severas ordenes por el señor Gobernador civil, para que se pongan al corriente en sus pagas los maestros de instrucción pública de esta provincia, que se

costumbre ya, no formamos los dos mas que uno.

Entonces tengo el honor de saludaros como adversario. Soy el conde de Montigny.

Un cortesano distinguido, replicó Gourdon, tirando como su interlocutor de la espada.

—Basta, y en guardia: soy vivo.

—Pero yo mas! dijo el vizconde, que habiendo cruzado con el de su contrario el acero con pasmosa agilidad, tocó al conde en mitad del pecho dejándole caer moribundo en la arena.

—Por favor, Gourdon, por favor, no vayais tan de prisa: nadie nos corre. Escuchad aparte, tengo que deciros unas palabras.

Mientras que los amigos del conde le levantaban, Pampelone llevó aparte al vizconde y le dijo rápidamente:

—Si muero, hacéme el favor de ir a París con un pasaporte en blanco que hallareis en este bolsillo; os dirigireis a la casa de la duquesa de Montpensier; allí encontrareis a la marquesa Fabiani;

—Señores, aguardo, repuso el vizconde sonriendo con aplomo.

Los católicos se miraron unos a otros con embarazo: la estatura colosal de Gourdon, su espada ensangrentada, su apostura digna sin arrogancia, su mirada desdenosa, las cuatro víctimas de aquel terrible duelo, todo esto iluminado al rojo resplandor de las antorchas hacia estremecer los corazones mas intrépidos.

El marqués de Nogaret avanzó resueltamente a reemplazar a Saint-Leger.

—Muy bien, señores; muy bien; exclamó el coronel: en nombre del rey, depone las armas.

—Imposible! dijo el marqués.

—Imposible!

Confieso que el lance tiene interés, dijo el coronel Crillon, tanto que siento no tomar parte en él; pero las ordenes del rey son rigidas, y no tenéis mas remedio que obedecer, si no queréis ponerme en el caso de que os mande dar una carga a todos.

—¡Dejadnos en paz! exclamó Pampe-

—Ciertamente, dijo Clermont.

—Serian útiles, dijo Saint-Leger.

—Lo mismo me dá; murmuró Gourdon.

El combate empezó de nuevo. —¿Qué es esto, señores? exclamó el coronel Crillon penetrando en el cementerio precedido de dos soldados con antorchas. Parece que se juega la vida por aquí! Abajo, señores, abajo las armas.

—Van cuatro! dijo el vizconde levantando su acero que se había intrudido en el pecho de su adversario dejándole fuera de combate. —¡Que el señor tiene ajustada su cuenta!

—Ya lo creo, murmuró el herido; apaga me quedan cinco minutos de vida!

—Voto a mil diablos! murmuró Pampelone colérico. Que me atorquen si os es otra vez por segundo. Sois un cardenal. No tenéis cortesía con los amigos. Vamos, caballero, vamos, confiadme dirigiéndose a su adversario, y comencé de nuevo el combate.

que os ama, no lo dudéis, y quiere veros... ¡Pero no abrais así los ojos! La marquesa tiene una... amiga que se llama Venecia; pues bien, mi querido Gourdon, besad la mano de Venecia en mi nombre y decidle que si no he ido a echarme a sus pies, es que el eterno guardián de este cementerio no ha querido dejarme salir. Esto es un poco oscuro, pero las mujeres son de facil comprension...

—¿Con que es Venecia?... ¡Cómo!... ¡Mi querido Armandol! ¿Es posible?... ¡Tú!... ¡yo! ¡Ella! ¡Ella!

—Cuando gustéis, señores: dijeron a la vez Lansac y Chavigoy. Perdamos tiempo y cae un rocío mal sano.

—Es verdad, dijo Pampelone, y los cuatro se pusieron en guardia.

Desde este momento si los combatientes ni los testigos hablaron una palabra mas: solo se oía el ruido de las espadas; que se sostuvo por largo rato, porque los católicos tan bravos como entendidos, eran dignos adversarios de nuestros gaucos, parando los golpes con

hallaban hace tiempo en un lamentable alarido. —Sindicos.—Se ha hecho saber...

—Por fin habló.—Viajaban en el cupe de una diligencia dos caballeros...

—El oro.—Desde los tiempos del rey que robó, y con un entusiasmo digno...

si el talento del hombre los beneficia. Así es, que bajo este punto la vista nada existe en el mundo que no sea oro...

—En la Sta. Iglesia Catedral celebrará Misa de Pontifical el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo...

RESUMEN del Haber y Debe del Monte de Piedad del Sr. D. José Medina, en el mes de Noviembre de 1864.

Table with columns: HABER, DEBE, and amounts in Rs. vn. Rows include 30 de Noviembre, 1.º de Noviembre, etc.

Córdoba 7 de Diciembre de 1864.—El Secretario Contador, Rafael de Salas.—El Tesorero Depositario, Francisco de P. Junguito.

Boletín religioso

—Hoy.—La Purísima Concepción de Ntra. Sra., patrona de España y de sus Indias.

SECCION COMERCIAL

Mercados. BOLSA DE MADRID. Cotización oficial del 23. Consolidada 47-85 c.

Calle Ambrosio de Morales frente a la fonda de Rizzi. Sus precios son los siguientes: de Córdoba a Madrid...

Otros carruajes. Carruajes acelerados del Norte y Mediodía. Salen los martes a las 7 de la mañana...

Campanadas. que en caso de inoportunidad deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurre el mismo.

Posada de Sta. Marta. FERNANDEZ, Miguel Sanz y Joaquín Benavente. P. Igo. Cecilio Arenas.

Nuevas remesas de alinos molidos para las matanzas, bigos de Lepo y pasas de primera, bacalao de Escocia y otras clases; azucres de pilon y blancos refinados. En el almacén de herramientas calle del Ayuntamiento, números 44 y 46.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda una parte de olivar con molino y bodega, en la haza nombrada la Reina, término de Adamuz. Calle de la Pierna núm. 43 darán razón. 16-9

Centro Industrial y Mercantil. Oficinas de la Direccion general, Arrenal, 15, entresuelo. Suscripcion para socorrer las desgracias producidas por la inundacion en la provincia de Valencia. Iniciado por el periódico La Iberia el pensamiento de abrir una suscripcion en favor de los desgraciados habitantes de las comarcas inundadas en la provincia de Valencia, y secundando tan noble idea, la Direccion de este establecimiento comercial anuncia al publico que puede desde luego ingresar en las Cajas de esta Central y las de sus representantes en toda España, las cantidades con que deseen contribuir a tan humanitario fin, las cuales serán remitidas a disposicion del Sr. Gobernador de la mencionada provincia, segun vayan recaudandose. La lista de los suscritores se publicará en la Gaceta del Centro Industrial y Mercantil, remitiendo un ejemplar a cada uno de ellos. 4-3

Venta. En el establecimiento de floricultura de los Padres de Gracia, se encuentran naranjos con fruto y sin el, bojcs, laureles, rosales, lilas de tres variedades y arbutos de todas clases; arbolados para pasajes y de toda clase de frutales. Ademas se encuentra todo lo necesario para un jardin, como mantillos y tierras. 30-3

Arrendamiento. Desde el día se arrienda una casa principal núm. 9, calle Huerto de los Limones, con muchas habitaciones altas y bajas, patios, jardin, con agua de pié, y coadras. En la secretaría del Excmo. Sr. Marqués de Valdeñores, su dueño, se tratará. 4-2

Venta de madera de Castaño. En el almacén de la calle Arroyo del Buen Suceso, la hay de todos gruesos y largos y de la mejor calidad, cortada en la hacienda del Bañuelo, en las menguantes de Enero de 1865 y 1864.

El esterminador instantáneo y radical de las chinches. Mr. Pierre, químico de Paris, ha descubierto esta especial composicion, la cual usándola por medio de sabuneros y haciendo cuanto dice la instruccion que hay en cada caja, se consigue la estincion completa de este repugnante y molesto insecto. En todas las poblaciones de Europa donde ya son conocidos los efectos de esta útil composicion, es buscada con mucho empeño, no pudiendo á veces conseguirse por ser muy escasas algunas de las materias de que se compone. Precio de cada caja 5 rs. Unico depósito en esta Capital, droguería de D. Antonio Carrasco, calle del Ayuntamiento núm. 40.

Aprenidices. En la imprenta de este periódico se necesitan dos ó mas jóvenes de 12 á 14 años que sepan leer bien.

Agua mineral. En el establecimiento de sedas de D. José Heredia, frente al Ayuntamiento núm. 8, se venden botellas de agua de la de los baños de Sta. Ella, perfectamente lacradas y selladas. Precio de cada una, 4 rs. con botella, y 2 si se devuelve esta. 10-6

LA VIOLETA. Revista Hispano-Americana. Literatura, ciencias, teatros y modas. Dedicada á S. M. la Reina doña Isabel II. Directora propietaria, doña Faustina Saez de Melgar. Sale todos los domingos: consta de 16 páginas con 32 columnas de texto, y por separado ocho páginas de novelas originales ilustradas. Reparte figurines, dibujos, patrones y otras labores de utilidad y adorno. Precio de suscripcion. En Madrid, 8 rs. al mes. Provincias: tres meses, 27 rs.; seis, 52, y un año, 100.—Estranjero y Ultramar: 8 pesos fuertes. Se remiten prospectos á quien los desee. Se suscribe en Madrid, Concepcion Gerónima, núm. 13, principal, remitiéndose su importe en libranzas, sellos de franqueo, giro mútuo de Unágon ó del Banco de Proprietarios. En Córdoba, en la librería de D. Fausto Garcia Tena.

Agenda de la lavandera y de la planchadora ó sea cuaderno impreso en el que pueden anotarse con toda exactitud las prendas que semanalmente se le entrega. Se venden á 4 reales en el despacho del «Diario de Córdoba».

Relogero de fábrica. D. José Vico Losada, despues de haber recorrido las capitales de Londres y Paris, donde ha hecho sus estudios, tiene el honor de ofrecer al público sus trabajos, haciendo toda clase de composiciones en relojes de bolsillo, pared, de mesa y cajas de música. Los conocimientos de dicho artista se extienden no solo á las composiciones, si que tambien á la construccion de los mismos. Calle de la Encarnacion núm. 12. 45-13

Arrendamiento. Se hace desde el 1.º de Enero próximo y aun haciéndose cargo del fruto pendiente, la posesion del Aguadillo, cita una legua de esta capital á la orilla de Guadaojosillo, y compuesta de 3200 olivos y algunas fanegas de Soto y Egido. Se reciben proposiciones en la secretaría de las casas de la Excmo. Sra. Duquesa viuda de Almodovar. 4-1

Prodigios para la tos y constipados.—Pastas carameladas, hechas por un procedimiento ateman, que observado el sencillo método que se expresará en el depósito, cura hasta las mas antiguas é inveteradas; tambien se explicará el modo de usarlas los niños chiquitos, que no puedan tomar las pastas y el uso eficazísimo que se hace de ellas para los constipados, y para aclarar la voz los Sres. Predicadores y Cantores: para que se conzan llevarán en cada cartucho las iniciales E. B. y una contraseña: su precio un real. Unico depósito en esta ciudad, Establecimiento de D. Antonio Carrasco calle del Ayuntamiento núm. 10.

Grandes remesas de Petróleo ó aceite mineral se acaban de recibir en el almacén calle del Ayuntamiento números 14 y 16.

Juegos completos de loteria á 4 rs. Se han recibido en el despacho de el «Diario de Córdoba».

Arrendamiento. Desde Carnabal de 1865, se arriendan en subasta particular por seis años, seis suertes de olivar en la sierra y término de la ciudad de Montoro; pago del Morquíl, que se hallan inmediatas unas á otras, bajo sus conocidos linderos. El remate tendrá efecto el 19 de Diciembre próximo, de 11 á 12 de su mañana, en la ciudad de Córdoba, en la Notaría del Sr. D. Antonio Garcia de Mesa, y en el mismo día y hora en la referida de Montoro y ante el Notario D. Luis Valseca, en cuyo respectivo poder obra el pliego de condiciones del arriendo, con el fin de que las personas á quienes conviniere puedan enterarse de ellas. 4-5

LIBROS RAYADOS.

El despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios, para el comercio, oficinas y particulares. Tambien se ha recibido papel extranjero de la mejor calidad, objetos de escritorio, de dibujo, fotografía, etc.

Arrendamiento. Desde el 1.º de Enero de 1865, se arriendan veinte lazadas de tierra, que componen al por mayor mas de cuatrocientas fanegas, en el término de las Siete Villas de los Pedroches. Quien quiera tratar de su ajuste, acudirá á la calle de José Rey, núm. 31. Se advierte que se arriendan todas juntas, y que para enterarse de su situacion y calidad, podrán avistarse con D. Pedro Ruiz, sacristán y vecino de Pedroche, que hoy las tiene á su cargo.

Aguardiente. Lo hay de venta bueno y barato, anisado con 21 grados, á 15 rs. arroba, en el despacho de jabón de la fabrica La Económica, situada en la plazuela de San Pedro.

Novelas y almanaques franceses, últimas ediciones de los mejores editores de Paris. Se venden en el despacho del «Diario de Córdoba» calle de S. Fernando núm. 34.

Venta y arrendamiento. Se vende el establecimiento de comestibles, situado en la calle de la Plata núm. 6, y se arrienda el portal donde se halla; en la misma darán razón. 4-1

CURSO DE ENSEÑANZA.

D. Pablo Antonio Fernandez de Molina, bachiller en artes, autorizado competentemente, ha dispuesto un estudio teórico-práctico de Latinidad, en su casa, calle de la Moreria, núm. 46, accediendo á las invitaciones de varias personas que con dicho objeto se me han acercado. La retribucion mensual que será anticipada, se fijará convenientemente segun que la enseñanza sea individual ó colectiva. 4-3

BAZAR DE CAMAS INGLESA, EN CORDOBA.

En Sevilla, plaza del Pan núm. 4, esquina á calle Conterías núms. 1, 2, 3 y 4.

Grandes depósitos de camas, catres y cunas de hierro inglesas charoladas y maquetadas con preciosos dibujos; dichos de bronce ó metal; cocinas económicas, cajas de hierro para dinero; planchas para ropa, palas de hierro superiores para los ferro-carries y otros usos, utensilios de cocina de todas clases, escopetas y pistolas, braseros y sartenes de azojar y otros efectos.

Agendas de bufete para 1865. Se acaban de recibir en el despacho del DIARIO DE CORDOBA, á 40 rs. ejemplar.

ESTABLECIDA EN 1852.

ZARZAPARRILLA DE BRISOL, en botellas grandes de media azumbre EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE! El mas excelente remedio para la primavera y verano, y la única preparacion legitima y original para la curacion permanente de los casos mas peligrosos y confirmados de Escrófulas ó Lamparones, Liagas inveteradas, Diviños, Tumores, Abscesos, Ulceras, y toda clase de erupciones escrófulosas y escabiosas. Tambien es un remedio seguro eficaz para el humor salitroso, sarna, herpes, tina, escorbuto, SIFILIS Ó MAL VENEREO, tumores blancos, afecciones neurálgicas, nerviosidad, debilidad general del sistema, inapetencia, languidez, verigos, toda clase de afecciones del higado, tercianas, fiebres biliosas é intermitentes, cuartanas é ictericia. Se garantiza que es la preparacion mas pura y poderosa de la LEGITIMA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS.

Los pacientes pueden estar seguros de que en este remedio no hay la mas minima partícula de mercurio, minerales ó de cualquiera otra sustancia venenosa. Cada botella va acompañada de instrucciones completas para el uso de este inapreciable remedio, y para evitar las falsificaciones véase si en el rótulo azul se halla escrita la firma de Lanman y Kemp. Preparado solamente por LANMAN Y KEMP, droguistas por mayor, Nueva York. Depósito en Cádiz, S. Fernando núm. 43. A. Tacconet.

AL PUBLICO. NO MAS DOLORES DE MUELAS.

Aacaba de llegar á esta poblacion, procedente de Sevilla, el acreditado cirujano dentista D. Manuel Martinez, el cual permanecerá solo unos dias. Para las odontalgias debidas á una caries que son las mas rebeldes, existe hoy dia un medio infalible. Este cirujano ha descubierto una composicion química con la que cesa el dolor de muelas y destruye completamente el nervio; y esto lo consigue con facilidad en poco tiempo, sin causar mal olor ni dañar en lo mas minimo el hueso del diente.

Las muelas y raigones que por circunstancias especiales no puedan permanecer en la boca, las extrae por varios métodos que apenas causan sensacion. Cura todas las enfermedades de la boca, Em-pasta, orifica, limpia la dentadura y construye piezas artificiales por todos los sistemas hasta hoy conocidos; usando el esmalte blanco para los dientes cariados. Además posee una pasta recién descubierta en los Estados-Unidos que tiene la ventaja de ponerse tan dura como la misma muela.

ENFERMEDADES DE LAS ENCIAS. Las encias están espuestas á un sin número de enfermedades de muy diverso origen, tales como las aftas, el muguel, los flemones, las úlceras fistulosas, fungosidades, estado escorbútico, gangrena, etc. etc. La persona que tenga algun padecimiento en la boca, sea cual fuere, no tema, pues en los doce años que lleva de práctica, ha adquirido para poder vencer todos los padecimientos de ella. Esto lo acredita las innumerables ocasiones que los periódicos de Sevilla se han ocupado de sus operaciones.

PRIMERA DENTICION. En caso de denticion laboriosa, en que al niño se le inflaman las encias y tardan en asomar los primeros dientes, se frota cuatro ó cinco veces al dia con el dedo envuelto en un trapo de hilo empapado en una composicion que viene usando por espacio de ocho años, con la cual se combaten con muy feliz éxito las convulsiones, las diarreas y otras funestas enfermedades de los niños, ocasionadas por la primera denticion.

Posee un gran número de elixires, polvos y opiatas para la conservacion y limpieza de la dentadura. Su residencia habitual en Córdoba, calle Ambrosio de Morales, casa de las Mariquitas, donde ofrece servir á sus amigos y favorecedores en todo lo que lo conceptuen útil.

ADVERTENCIA. Este profesor limpia la dentadura con los instrumentos adoptados á propósito para quitar el sarro de los mas pequeños rincones donde se ha podido acumular, (advertiendo que nadie debe permitir que el dentista le aplique ninguna especie de ácido, práctica muy en uso por desgracia) pues todos los ingredientes que disuelven el sarro, destruyen tambien los dientes.

Horas de consulta desde las 9 de la mañana á las 5 de la tarde. 15-13

DENTISTA MECÁNICO. DON JOSÉ SERRANO Y GARCÍA, profesor de primera enseñanza. ofrece al publico sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitacion, calle de San Fernando, (antes de la Feria), núm. 20. Frecuente es en nuestros dias la aparicion de pomposos anuncios, en que se trata de fascinar con exageradas alabanzas propias: frecuentemente tambien los alardea de extraordinarios conocimientos, que desmentidos se van en la práctica. Este profesor hay de ese estilo, y excusa esas recomendaciones, limitándose á ofrecer trabajos por él ya hechos bajo todos los sistemas conocidos, desde la reposicion de un solo diente hasta una caja de dentadura completa. En los diez años que lleva de ejercer tan difícil arte (al que se dedica por sus anteriores conocimientos químicos y mecánicos), honrado con la confianza de muchas personas de la capital y de la provincia, ocasion ha tenido de vencer toda clase de dificultades, colocando piezas de todo género, sin ofrecerle obstáculos ni los raigones, ni cualesquiera otras deformidades de la boca. Los títulos, pues, con que cuenta y se recomienda, son trabajos anteriores, de los que ofrece muestras; y su aplicacion y su constante estudio, impulsado por el deseo de llegar á la perfeccion tan complicada y necesario ramo, que no se limita, como por algunos se cree todavía, á disminuir un defecto visible. El dentista mecánico hoy proporciona ventajas de mas alta importancia. Sobre completar y perfeccionar los órganos de la pronunciacion, suple y reemplaza sin incomodidad los huesos destinados á la masticacion, sin los que, á mas de la necesidad de privarse de muchas clases de alimentos, la digestion es penosa y consiguientemente las enfermedades del órgano mas necesario de la vida. El estudio de este Profesor en la colocacion de muelas y dientes artificiales, que establece con toda seguridad y sin molestia, le ha dado resultados que podrán conocerse y apreciarse por los certificados de personas competentes y por lo que otras comocida verdad manifiestan por experiencia propia. Ofrece á sus favorecedores darles á conocer los distintos sistemas y aparatos que se han empleado hasta el día; y ocupándose en la redaccion de una Memoria en la que se propone analizar esos sistemas, compararlos y deducir sus ventajas y sus inconvenientes, ofrece tambien hacer perceptibles unas y otros á cuantos le honren, facilitándoles un ejemplar de esa Memoria.

INYECCION CADET. Esta INYECCION preparada por M. CADET, químico-farmacéutico de primera clase de la Facultad de Paris, se emplea con los mas grandes resultados por los médicos mas célebres de Francia. Su ventaja sobre todas las inyecciones preconizadas hasta hoy, es de curar rápidamente, sin dolores ni estrecheces en el canal. En Paris, en casa del INVENTOR, calle Lafayette, 48; y en todas las principales boticas de Francia y del extranjero. — Depositarios generales en Cádiz, Sra. Wacconnet y Cª, calle de San-Francisco, 43.

CONFITERIA DEL LICEO. En este establecimiento de la propiedad de D. Rafael Castillo, se han recibido los legítimos mazapanes de Toledo en figuras muy caprichosas y que sorprenderán, sin embargo del crédito que sus esquisitas clases tienen ya adquirido. Hay un surtido de cajas francesas muy variadas y al precio de costo en Paris: tambien lo hay de flores francesas con las mismas condiciones, y juguetas muy bonitos propios de Pascua. Seis mil botellas de licores variados al precio de cuatro cuartos una, y pastillas de goma de líquen y malvavisco tan especiales y legítimas, que son pedidas hasta por los pueblos de la Provincia. Todos sus artículos conocerán su clase y precios equitativos, los consumidores que gusten tomar los espresados géneros.

ALMACEN DE MÚSICA. En el despacho del «Diario de Córdoba», calle de San Fernando núm. 34, se ha establecido un depósito de música nacional y extranjera por cuenta de fábrica, y se engranan á los mismos precios que en los almacenes de Madrid y Paris. Tambien hay comision para hacer venir las piezas de música que se deseen sin recargo alguno de portes. 4-4

Subasta. A voluntad de sus dueños se engranan en pública subasta estrafuñal, las fincas siguientes.

Una haza de tierra calma, primer ruedo de esta ciudad, al pago del Marrubial y Fuensanta vieja; linda por N. con tierras del Sr. Conde de la Estrella; por E. con haza nombrada la Hoya de D. Francisco Cruz; por S. con otra de D. José de Illescas; y por O. con el camino que de la puerta de Plasencia se dirige al arceife nuevo de la Sierra; se compone de una fanega y cinco celemines de tierra de primera calidad.

Otra haza en el mismo primer ruedo; y pago del Marrubial y Fuensanta vieja, que linda por N. con el arceife nuevo de la Sierra que es el que parte de la Fuensantilla al nuevo puente del arroyo de Pedroches; á E. con tierras de D. José Maria Cadenas y el arroyo de las Peñas; por S. con el camino que del molino quemado va á la Fuensantilla, con la haza de la Hoya de don Francisco Cruz y con haza que corresponde á la huerta de la Fuensantilla, propia de la festamentería de doña Maria del Carmen Sanchez de Arjona; se compone de cuatro fanegas de tierra calma de primera calidad.

Otra haza al mismo ruedo y pago, llamada de las Moredillas; linda por S. y O. con el buerto de S. Agustin de D. José de Fuentes y Morales; por E. con el callejon que va de la Fuensantilla á los Santos Pintados, y por N. por el camino que de dicho callejon va á las Ollerías; se compone de tres celemines de tierra calma.

Otra haza ruedo de esta ciudad, pago de Valdeholleros; linda por S. con el camino del arroyo de las Piedras; por E. con la hacienda de Valdeholleros alto de doña Antonia Breñas, viuda de D. Rafael Ortiz, por N. la de Valdeholleros bajo de D. José de Illescas, y á O. tierras de D. Antonio Garcia Obiero y haza de los Caballos, de D. Ramon Mejias; se compone de once celemines con 54 olivos de primera calidad.

Otra haza ruedo de esta ciudad, llamada del Jardino, pago del Granadal ó Fuensanta; linda por O. con tierras de D. Francisco Vacas; por S. y E. con la huerta Pantoja del Sr. Marqués de Guadalcázar, y por N. con la huerta Carroholeros de los señores Zapatas; se compone de seis celemines, con 20 olivos, una estaca, una morera y un almexo.

Otra haza al mismo ruedo y pago del Granadal ó Fuensanta, situada frente de la entrada de la huerta Pantoja entre los dos caminos; que se dirigen al Molino perdido de Lope Garcia; linda por N. y S. con dichos dos caminos; por E. y O. con tierras del Sr. Marqués de Villaseca; se compone de cuatro celemines de tierra calma.

Otra haza nombrada del Torrejon al pago del Campo de la Verdad término de esta ciudad; linda por N. con el camino viejo de esta ciudad á la de Sevilla; por E. con tierras de doña Teresa Gomez; por S. con el camino actual para Sevilla, y por O. con tierras del Sr. Marqués de Villaseca; se compone de cinco fanegas, seis celemines.

Unas casas que antes eran dos, con los números 16 y 17 antiguos y hoy núm. 31 moderno, plaza de S. Salvador, conocida por la del Púlpito, cuya fachada mira á E.; linda por su derecha y espalda con casa núm. 45 antiguo y 29 moderno de D. Sebastian Rincon, y por su izquierda con el núm. 18 antiguo y 1.º moderno en esquina de la Zapateria, de doña Francisca Neira.

Otra casa núm. 43 antiguo y 27 moderno, calle de los Moriscos, cuya fachada mira á S. y linda por su derecha con el núm. 42 antiguo y 25 moderno de D. Mariano Merlo, y por su izquierda y espalda con la casa corral núm. 4.º antiguo y moderno, calle Palomares, de doña Maria Sистерes y Hoces.

El remate se verificará en el mejor postor de diez á doce del día veinte y dos de Diciembre próximo, en la Notaría de D. Federico Barroso, plazuela de S. Miguel núm. 4.º en esta ciudad, donde se hallaran de manifiesto los asedentes de las espresadas fincas, reservándose los vendedores el derecho de aprobar ó no los remates, en atencion á que son diversos y á genes ausentes de esta poblacion y provincia.

Banco de Economias.

El día 18 de Diciembre actual y hora de las 12 de su mañana celebrará esta Empresa la Junta general núm. 1 que previene los estatutos en el domicilio de la misma, Madrid, Pizarro, 19.

El Consejo de Inspeccion y la Gerencia, deseando concurrir el mayor número de socios para que puedan imponerse del buen estado de la sociedad, recomienda la asistencia y participa á los domiciliados en las provincias, que para ser representados pueden autorizar á otro socio un simple carta á la mano y aviso separado á la Direccion de la autorizacion concedida.

El presidente del Consejo de Inspeccion, Joaquín Arguedas.—El Administrador Delegado, Santiago Lirio.

AGENCIA DE NEGOCIOS

bajo la direccion de los señores MUNOZ y BARBERINI.

Los asuntos, objeto preferente de esta casa serán: compra y venta de frutos y fincas; administracion de estas; redencion de censos; compra ó liquidacion por cuenta de los interesados de créditos contra el Estado, y activar cualquier solicitud que las corporaciones ó particulares tengan pendientes en los centros directivos de la corte.

Las oficinas se hallan establecidas en la calle Jesus Maria núm. 4.

Noдрiza. Hay una de muy buena salud, con leche de menos de un mes; que solicita cria para su casa ó en la de los padres del niño. Vive calle del Cister núm. 26. 4-4

Madera de encina.

Grán barato de dicha madera en el almacén de la Victoria. 800 camas y camones á 4 rs. 50 cént. 500 pinas, á 4 rs. 50 cént. 500 collados para arados, á 4 rs. 50 cént. 200 rayas, á 4 rs. 50 cént. 36 mazas, á 4 rs. 50 cént. Se advierte que los precios marcados son lo mandando toda la partida.